
Nākamais solis darbā ar jaunatni:
lobijs un interešu pārstāvība

Jaunatnes lietu speciālistu apvienība
(?)

Konference



Par Jaunatnes lietu speciālistu apvienības ideju

• Ideja ir tapusi “Erasmus+: Jaunatne darbībā” projektā “LOBBYING for
YOUTH WORK”

• Mērķis: izveidot Jaunatnes lietu speciālistu apvienību, pirms tam veicot 
aptauju par jaunatnes jomu un situāciju pašvaldībās, par apvienības 
nepieciešamību



2020. gada sākumā veiktās aptaujas
• Latvijas Pašvaldību savienība 2019. gada beigās un 2020. gada sākumā 

izsūtīja visām Latvijas pašvaldībām aptauju anketas:

1) Aptauja par jaunatnes jomu pašvaldībās
Mērķis – noskaidrot šī brīža situāciju jaunatnes jomā pašvaldībās. Esošo un turpmāko 
sadarbību ar LPS
Respondentu skaits – 110 pašvaldības (no 119 pašvaldībām)

2) Aptauja par iespējamo Jaunatnes lietu speciālistu apvienību
Mērķis – noskaidrot, vai jaunatnes lietu speciālistiem šāda apvienība ir nepieciešama
Respondentu skaits – 40 pašvaldības (no 119 pašvaldībām)



Aptauja par jaunatnes jomu pašvaldībās: rezultāti

76 pašvaldībās ir jaunatnes 
lietu speciālisti

34 pašvaldībās nav 
jaunatnes lietu speciālista

No tām 13 pašvaldībās 
jaunatnes lietu speciālista 
pienākumus pilda kāds cits

Kopā – 89 pašvaldībās 
kāds pilda jaunatnes lietu 
speciālista pienākumus



Aptauja par jaunatnes jomu pašvaldībās: rezultāti
45 pašvaldībās jaunatnes 
lietu speciālists pilda tikai 

savus jaunatnes lietu 
speciālista pienākumus

30 pašvaldībās jaunatnes 
lietu speciālista pienākumi 

ir savienoti ar cita amata 
pienākumiem

14 pašvaldībās nav 
jaunatnes lietu speciālista, 
bet pienākumus pilda kāds 

cits

20 pašvaldībās neviens 
nepilda jaunatnes lietu 
speciālista pienākumus



Aptauja par jaunatnes jomu pašvaldībās: rezultāti

Tikai 38 pašvaldības ir 
noradījušas, ka pašvaldībā 

strādā jaunatnes 
darbinieks



Aptauja par jaunatnes jomu pašvaldībās: rezultāti

86 pašvaldības ir 
noradījušas, ka viņu 

pašvaldībā ir jaunatnes 
centrs

13 pašvaldībās – nav

11 – nav atbildes



Aptauja par jaunatnes jomu pašvaldībās: rezultāti

Tālākajos slaidos redzēsiet: 
kā viena no problēmām 
tiek minēts sadarbības 
trūkums starp dažādām 

institūcijām.

Tomēr šeit jaunatnes lietu 
speciālisti atzīmē, ka 

sadarbība ar jaunatnes 
centriem notiek.



Aptauja par jaunatnes jomu pašvaldībās: rezultāti



Aptauja par jaunatnes jomu pašvaldībās: rezultāti



Aptauja par jaunatnes jomu pašvaldībās: rezultāti

Aktuālās problēmas Jūsu 
pašvaldībā jaunatnes jomā?

Aktuālās problēmas Jūsu 
pašvaldībā jaunatnes jomā?

Zema jauniešu līdzdalība, grūti 
iesaistīt aktivitātēs

31% Jauniešu nodarbīnatības 
problēmas

10%

Cilvēkresursu trūkums 27% Mobilais darbs ar jaunati 8%
Jauniešu trūkums, emigrācija uz 
lielajām pilsētām

25% Trūkst starpinstitucionālās un 
skolu sadarbības

7%

Telpu trūkums 17%
Dažādas problēmas jauniešu 
vidū - sociālās problēmas, 
atkarības u.c.

6%

Pašvaldībā viss ir kārtībā / Nav 
atbildes

13% Finansējuma trūkums jaunatnes 
jomai

5%

Citi iemesli 10% Aktīvo jauniešu noslogotība 5%



Aptauja par jaunatnes jomu pašvaldībās: rezultāti
Lai pašvaldībās veicinātu izpratni par darbu ar jaunatni, Latvijas Pašvaldību
savienības ietvaros pēc brīvprātības principa bija izveidots Latvijas
pašvaldību jaunatnes lietu atbalsta tīkls. Bet, ņemot vērā to, ka no
pašvaldībām bija maza iniciatīva un interese apmeklēt pasākumus klātienē,
pasākumi vairs nenotiek.



Secinājumi
• Vairākās pašvaldībās joprojām nav jaunatnes lietu speciālistu un jaunatnes 

darbinieku
• Lielā daļā gadījumu amats ir apvienots ar cita amata pienākumiem, kas 

rezultējas ar tādām problēmām kā izdegšana, darbinieku kapacitātes 
trūkums, cilvēkresursu trūkums – šie iemesli tika minēti arī nākamajā 
aptaujā, kā problēmas, kurām apvienībai kopā vajadzētu meklēt 
risinājumus

• Ir vēlme līdzdarboties, sadarboties, dalīties pieredzē un izglītoties, bet 
acīmredzot nav platformas, kurā to realizēt

• Kopumā pašvaldības jaunatnes jomu savā pašvaldībā vērtē pozitīvi



Aptauja par Jaunatnes lietu speciālistu (JSL) apvienības nepieciešamību: 

rezultāti

Jā 33
Nē 7
Atbildes kopā 40

Vai, Jūsuprāt, ir nepieciešams izveidot 
jaunatnes lietu speciālistu apvienību?

Jā 28
Iespējams 4
Nē 8
Atbildes kopā 40

Vai Jūs gribētu iesaistīties Apvienības 
darbībā?



Aptauja par JSL apvienības nepieciešamību: rezultāti

Kādi, Jūsuprāt, varētu būt apvienības trīs galvenie mērķi?

ü Vienota politika, vienlīdzīgas iespējas pašvaldībās, vienota dokumentācija, metodisko
materiālu veidošana, pētījumu tulkošanas – 26%

ü Pieredzes apmaiņa, sadarbība, emocionāls atbalsts, supervīzijas – 31%

ü Jaunatnes darba lobijs (veicināt sabiedrības, pašvaldības un valsts izpratni par jaunatnes
darba nozīmīgumu, tajā skaitā pārstāvēt/aizstāvēt JSL/JD intereses) – 24%

ü Jaunatnes darbinieku kompetences un darba kvalitātes celšana – 9%

ü Koordinēt jaunatnes darbu valstī – 5%

ü Konsultatīvs atbalsts – 2%

ü Kapacitātes stiprināšana jaunatnes jomā strādājošajiem – 2%

ü Vienlīdzīgs, atbilstošs atalgojums – 1%



Aptauja par JSL apvienības nepieciešamību: rezultāti

Kādu atbalstu Jūs gaidītu no šādas apvienības?

ü Pieredzes apmaiņa, sadarbība, emocionāls atbalsts, supervīzijas, kopīgi projekti – 51%

ü Jaunatnes darba lobijs (veicināt sabiedrības, pašvaldības un valsts izpratni par jaunatnes
darba nozīmīgumu, tajā skaitā pārstāvēt/aizstāvēt JSL/JD intereses) – 20%

ü Konsultatīvs atbalsts – 16%

ü Apmācības – 8%

ü Cits – 6%



Aptauja par JSL apvienības nepieciešamību: rezultāti

Kādi ir jaunatnes lietu speciālistu lielākie izaicinājumi šobrīd?
üJaunatnes darba lobijs (veicināt sabiedrības, pašvaldības un valsts izpratni par jaunatnes
darba nozīmīgumu, tajā skaitā pārstāvēt/aizstāvēt JSL/JD intereses) – 22%

üJauniešu iniciatīvas un ieinteresētības trūkums – 22%

üIzdegšana – 16%

üTiesiskā regulējuma trūkums, nepilnības – 5%
üDarbs ar sociāla riska jauniešiem, jauniešiem ar funkcionāliem traucējumiem, NEEt
jauniešiem – 5%

ü Atbalsta speciālistu trūkums – 2%

üStarpinstitucionālā sadarbība – 5%

üApmācību trūkums – 5%
üPlašs darba lauks – 5%

üDažādi – 11%



Aptauja par JSL apvienības nepieciešamību: rezultāti
Vai Jums ir izvirzīti konkrēti mērķi, ko vēlaties sasniegt jaunatnes jomā, ko 
šāda apvienība Jums palīdzētu sekmīgāk izdarīt?

ü Ir mērķi – 25%

ü Sadarbība – 25%
ü Jaunatne (piesaiste, iesaiste, pienesums) – 14%

ü Izaugsmes iespējas – 14%

ü Koordinēts jaunatnes darbs – 11%

ü Izpratnes vecināšana par jaunatnes darbu sabiedrības un kolēģu vidū – 11%



Līdzdalības forma un apmeklējums
Cik bieži būtu nepieciešams 

organizēt pasākumus 
Apvienības ietvaros, ņemot 

vērā, laikus, kad varat 
piedalīties klātienē?

Reizi pusgadā
33%

Pēc vajadzības 27%
Katru mēnesi 18%
Katru mēnesi, Pēc vajadzības 6%
Reizi pusgadā, Pēc vajadzības 6%

Katru nedēļu
3%

Katru mēnesi, Reizi gadā 3%
Reizi pusgadā, Reizi gadā 3%

Ja šada apvienību tiktu 
izveidota, kāda būtu Jūsu 

līdzdalības forma?

Klātienē, Elektroniski, 
Videokonferences formāts

52%

Klātienē 27%
Klātienē, Elektroniski 9%
Videokonferences formāts 6%
Elektroniski 3%
Klātienē, Videokonferences formāts 3%



Aptauja par JSL apvienības nepieciešamību: rezultāti

Jūsu domas par apvienības atrašanās vietu

ü Nenoteikta vieta, katru reizi norunājot tikšanos citā vietā – 36%

ü Telpas Rīgā, LPS mītnē – 30%
ü Telpas Rīgā, LPS mītnē; telpas Rīgā citur; noteiktas telpas citur Latvijā; nenoteikta vieta,

katru reizi norunājot tikšanos citā vietā – 21%

ü Telpas Rīgā citur – 6%

ü Noteiktas telpas citur Latvijā – 3%
ü Tas ir mazāk būtisks jautājums – 3%



Aptauja par JSL apvienības nepieciešamību: rezultāti

Vai pašvaldība būtu gatava sniegt nelielu finansiālu atbalstu?

Jā – 20%

Nē – 13%

Nezinu/iespējams – 67%



Aptauja par JSL apvienības nepieciešamību: rezultāti

• Jaunatnes darba lobijs – kā viens no galvenajiem apvienības mērķiem, jo 
tas ir minēts kā viens no lielākajiem izaicinājumiem jaunatnes darbā

• Jaunatnes politikas, likumu un MK noteikumu nepietiekamība, neesamība. 
Nepietiekoši metodiskie materiāli, nav vienotas jaunatnes koordinācijas.

• Vēlme pēc lielākam izaugsmes iespējam – apmācībām, semināriem, 
projektiem 

• Ir liela vēlme sadarboties, tīkloties, dalīties pieredzē, sniegt un saņemt 
atbalstu, bet nav platformas, kurā to darīt



Grupu darbs
Apvienības statūti

Iespējamie jautājumi, uz kuriem jāmeklē
atbildes:

Statūtu stuktūra, dalībnieki, to
uzņemšana, institūcijas – lēmumu
pieņemšana, darbības nodrošināšana –
kādi darbinieki nepieciešami, vai tie ir
patstāvīgi vai visi vienlīdz daudz
iesaistās un veido saturu kopā u.c.
jautājumi, kas šķiet svarīgi pie šī

Apvienības mērķi, darbības 
nodrošināšana, izaicinājumi

Iespējamie jautājumi, uz kuriem jāmeklē
atbildes:

Kādi būs apvienības mērķi, un kā tos
iespējams sasniegt

Kādā veidā varētu notikt apvienības
darbības nodrošināšana

Apvienības iespējamie izaicinājumi

Apvienības iespējamās 
formas un finansējums

Iespējamie jautājumi, uz kuriem jāmeklē
atbildes:

Kādas varētu būt formas apvienības
darbības nodrošināšanai (kontaktu
listes informācījas apmaiņai, pasākumu
organizēšana attālināti un klātienē,
pastavīga apvienība ar fizisku atrašanās
vietu u.c.) un tam nepieciešamais
finansējums.

Finansējuma piesaiste

Grupu jautājumi ir saistīti viens ar otru un atbildes, iespējams, pārklāsies, par ko varēsim kopā padiskutēt



Turpmākie soļi
• Neapstāties!
• Uzrunāt un informēt jaunatnes lietu speciālistus un jaunatnes 

darbiniekus par šodien notikušo diskusiju un idejām
• Nolemt par nākamās sanāksmes datumu un saturu
• Sanāksmē pārrunāt to, kas jau līdz šim ir izdarīts, un nolemt 

par apvienības turpmāko darbību un formu


